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Polski przedsiębiorca drugiej 
dekady 21 wieku: analiza 

porównawcza

Radosław Markowski
SWPS

Wstęp
• Pełny RAPORT – w ciągu 2-3 tygodni
• Prezentacja – porównanie charakterystyki 

polskich przedsiębiorców na tle:
 ogółu społeczeństwa
 pracowników najemnych 
 Sejmu (parlamentarzystów w podziale na kluby)
* Polscy przedsiębiorcy (aktywnie pracujący)=
>> właściciele podmiotów gospodarczych, ajenci
>> inni prowadzący działalność gospodarczą poza rolnictwem 
deklarujący własność z-du pracy
>> określający się jako właściciele-dyrektorzy, kierujący z-dem
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Tematy: główne i marginalne
1/ Budżet i redystrybucja
2/ Stosunek do kwestii publicznych
3/ Stosunek do demokracji

(a) Odmiany kapitalizmu
(b) Elastyczność stosunku pracy
(c) Klientelizm
(d) Punitywność (stosunek do kary śmierci)
(e) INNE dylematy polityk sektorowych

[*** WSTĘPNA analiza bez tropienia przyczynowości i ukrytych czynników 
tłumaczących kim są i dlaczego tacy są – p-cy ***
*** NASTĘPNY etap – czy dwie bardzo specyficzne cechy społeczno-demograficzne –
wiek i wykształcenie nie są de facto tymi czynnikami, które w wielu wypadkach 
tłumaczą więcej kim są polscy przedsiębiorcy niż sam fakt bycia przedsiębiorcami***

Dzisiaj – czysty OPIS
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Rys. 1. Q: „Czy wydatki publiczne na … powinny być: 1 Znacznie większe niż dotychczas 
– 5 Znacznie mniejsze niż dotychczas”
3 grupy: 1/bezp. Transfery pieniężne, 2/ usługi publiczne, 3/ funkcjonowanie państwa
[im WYŻSZY wskaźnik, tym NIŻSZA szczodrość publiczna]
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Rys. 2.

zmniejszyć wydatki publiczne na:
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Rys. 4. Wydatki publiczne [ALSSCAN]:  przedsiębiorcy na tle Sejmu

Abstrakcyjne sumaryczne odległości mierzone na 8 kwestiach: opozycje (1) PCY – SLD; (2) 
PiS -- RP
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Rys. 4a. Wydatki publiczne: przedsiębiorcy na tle Sejmu. Identyfikacja wymiarów.

Przedsiębiorcy są charakterystycznie ulokowani względem polityków, ALE…
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Rys. 4b. Wyd. publ. ALSSCAN: przedsiębiorcy na tle Sejmu

Przedsiębiorcy są charakterystycznie ulokowani względem polityków, ALE…
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Rys. 5. Wydatki publiczne:  przedsiębiorcy na tle grup odniesienia w populacji
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Rys. 5a. Wydatki publiczne:  przedsiębiorcy na tle grup odniesienia w populacji. 
Identyfikacja wymiarów.
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Rys. 5a. Wydatki publiczne:  przedsiębiorcy na tle grup odniesienia w populacji. 
Identyfikacja wymiarów.
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Rys. 5a. Wydatki publiczne:  przedsiębiorcy na tle grup odniesienia w populacji. 
Identyfikacja wymiarów.
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Rys. 5b. Wydatki publiczne: przedsiębiorcy na tle grup odniesienia w populacji
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Prywatyzacja państwowych przedsiębiorstw

1) Należy sprywatyzować wszystkie przedsiębiorstwa państwowe; 
7) Znaczna liczba przedsiębiorstw powinna pozostać własnością państwową;
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Zapobieganie bezrobociu                                      

1) Zwalczanie bezrobocia powinno być najważniejszym zadaniem rządu, nawet jeśli 
miałoby to doprowadzić do wzrostu wydatków z budżetu i  inflacji;

7) Jest wiele innych ważniejszych niż bezrobocie kwestii gospodarczych - stabilny 
pieniądz, niska inflacja;
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Wysokość płaconych podatków

1) Im większy dochód ktoś uzyskuje, tym większy jego procent powinien wpłacać w 
formie podatku;

7) Każdy powinien płacić w formie podatku taki sam procent od swoich dochodów;

System ubezpieczeń społecznych rolników

1) Należy utrzymać obecny system emerytur rolniczych KRUS, w którym budżet 
państwa dopłaca ponad 90% do emerytur rolników, niezależnie od ich dochodów; 

7) System KRUS należy zmienić podnosząc składkę płaconą przez rolników, 
proporcjonalnie do ich dochodów;
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Określenie zakresu świadczeń socjalnych ze strony 
państwa

1) Państwo powinno zapewniać obywatelom możliwie pełny zakres świadczeń 
społecznych (ochrona zdrowia, pomoc społeczna, kształcenie, itp.);

7) Obywatele sami powinni dbać o zapewnienie sobie ochrony zdrowia, samopomoc, 
kształcenie dzieci, itp.;
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Polityka Polski wobec Unii Europejskiej

1) Nasza polityka zagraniczna powinna polegać na jak najściślejszej współpracy z Unią 
Europejską i podporządkowaniu się regułom w niej obowiązującym; 

7) Nasza polityka zagraniczna powinna przede wszystkim bronić naszej politycznej i 
gospodarczej niezależności, nawet za cenę wystąpienia z Unii Europejskiej;
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Dopuszczalność aborcji

1) Kobieta - jeśli tak zadecyduje - powinna mieć prawo do aborcji w każdej sytuacji;
7) Kobieta - niezależnie od swej sytuacji społecznej czy zdrowotnej - nie powinna 

mieć prawa do aborcji;
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Rola Kościoła i religii w państwie
1) Kościół powinien być od państwa całkowicie oddzielony i nie powinien zajmować 

się polityką;
7) Kościół powinien mieć znaczny wpływ na sprawy państwa i jego politykę;
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Tabela 3. Kogo powinien reprezentować Poseł
(skale: 3 pkty za 1. miejsce, 2 za drugie, 1 za trzecie, 0 za pozostałe)

Poseł powinien reprezentować:

ogół 
mieszkańców 
Polski

ogół 
mieszkańców 
swojego okręgu 
wyborczego

tych 
wyborców, 
którzy 
głosowali na 
jego listę

tych 
wyborców, 
którzy na 
niego 
głosowali

partię lub 
organizację 
która 
wysunęła jego 
kandydaturę

swoje 
środowisko 
społeczne lub 
zawodowe

ludzi znajdują-
cych się w 
najtrudniej-
szej sytuacji

przedsiębiorcy Średnia 1.71 1.93 0.52 0.42 0.45 0.33 0.40

PO Średnia 2.24 1.98 0.32 0.25 0.43 0.59 0.40
PiS Średnia 2.66 1.74 0.56 0.55 0.53 0.33 0.85
RP Średnia 2.15 1.95 0.21 0.16 0.53 0.37 0.95
PSL Średnia 2.48 1.64 0.13 0.15 0.37 0.50 0.58
SLD Średnia 2.56 1.57 0.00 0.21 0.30 0.44 0.93

Sejm Średnia 2.41 1.85 0.36 0.34 0.46 0.47 0.64
Sig. 0.260 .521 .124 .194 .923 .623 .043

reszta populacji
Średnia 1.85 1.59 0.50 0.43 0.35 0.27 0.68
Sig. 0.311 .011 .870 .933 .225 .386 .008

wszyscy najemni
Średnia 1.86 1.65 0.51 0.44 0.38 0.24 0.63

Sig. 0.270 .044 .964 .881 .420 .184 .023

najemni pryw.
Średnia 1.87 1.63 0.59 0.45 0.39 0.22 0.59
Sig. 0.272 .033 .517 .781 .497 .096 .067

Ogółem Średnia 1.84 1.61 0.50 0.43 0.36 0.27 0.67
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Tabela 1.  (P70) Czy powinno się stosować karę śmierci?
(skala 1-4, środek skali to 2,5, im niższy wskaźnik, tym bardziej „za”)

partia Klub poselski po wyborach Średnia sd N Sig.

przedsiębiorcy 2.66 1.03 87
PO 3.40 0.84 62
PiS 2.42 1.05 47
RP 3.35 0.89 12
PSL 2.86 1.14 8
SLD 3.64 0.66 8
Sejm 3.04 1.03 138 0.000
reszta populacji 2.43 1.06 1823 0.048
wszyscy najemni 2.41 1.04 816 0.033
najemni pryw. 2.40 1.04 402 0.036
Ogółem 2.44 1.06 1910

O Demokracji - pozostałe
1/ Zdecydowanie !!! częstsza PID (identyfikacja partyjna) – 72%; reszta 
populacji – 57%, najemni – 55%
2/ WARTOSCI – nie różnicują p-ców a populacje czy najemnych, poza kwestią 
indywidualizm-paternalizm, w której zdecydowanie optują za 
indywidualizmem [skale dogmatyzm-deliberatywnośc oraz tolerancja-autorytaryzm >
nie różnicują]
3/ Kościół i Religia: blok pytań o to co „razi w życiu publicznym”
• Większość Polaków razi, gdy Kościół wpływa na ustawodawstwo, ale p-ców bardziej niż 

resztę
• ….gdy księża instruują wyborców jak głosować (83 i 90% - p-ców bardziej)
• „krzyż na sali sejmowej” (21% i 32% - pcy)
4/ Tradycje polityczne domu rodzinnego:
Pcy BARDZIEJ reprezentowani niż reszta wśród:
Liberalnej (8:2), Ateistycznej (3:0.5), Patriot-niepodl (8:4), Socjal-Dem
Pcy MNIEJ reprezentowani niż reszta wśród:
Ludowej (0),  Konserwatywnej (0), Narodowo-katolickiej (41:44)
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Tabela 2. (P68.7)  Wzmocnić proces jednoczenia Europy  (skala 1-7)
Euroaspiracje przedsiębiorców 

Pcy – tacy sami Euroentuzjaści jak reszta Polaków, ale bardziej niż Sejm (**PiS**)

Średnia sd N Sig.

przedsiębiorcy 4.32 1.89 84

PO 5.21 0.93 62

PiS 2.00 1.02 47

RP 5.86 1.03 12

PSL 4.73 1.12 8

SLD 5.68 1.17 8

Sejm 4.17 1.87 138 0.000

reszta populacji 4.31 1.93 1625 0.979

wszyscy najemni 4.30 1.80 766 0.934

najemni pryw. 4.34 1.75 372 0.924

Ogółem 4.31 1.93 1709

Tabela 4. Elastyczność stosunku pracy
Różnice nieistotne, choć najmniej chętni „zwalnianiu”

Względnie chętni płaceniu „pod stołem” 

P76a. Gdy przedsiębiorstwa mają 
mniej zamówień, powinny móc 
skracać czas pracy pracowników i 
zmniejszać im odpowiednio 
wynagrodzenia, a nie zwalniać 
(skala 1-4, 1= zd TAK)

P76b. Lepiej jest pracować bez 
umowy o pracę - nie płacić 
podatków od wynagrodzeń, składek 
na ZUS - a tym samym mieć więcej 
pieniędzy „na rękę", niż mieć 
umowę o pracę i płacić wszystkie 
podatki i składki
(skala 1-4,    1= zd TAK)

Przedsiębiorcy Średnia 1.79 3.08

PO Średnia 1.41 3.51

PiS Średnia 1.53 3.82

RP Średnia 1.58 3.60

PSL Średnia 1.30 3.47

SLD Średnia 1.58 3.56

Sejm
Średnia 1.47 3.63
Sig. .673 .156

reszta populacji
Średnia 1.75 3.21
Sig. .658 .185

wszyscy najemni
Średnia 1.76 3.25
Sig. .703 .089

najemni prywatnego sekt
Średnia 1.76 3.18
Sig. .745 .401

Ogółem Średnia 1.76 3.21
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Tabela 5. Rodzaje kapitalizmu
Wszystkie różnice istotne. Ogromne zróżnicowanie partii. (Ponownie – najemni 

prywatnych najbardziej zbliżeni do pców)

VoC - Variety of Capitalism

liberalny niesprecy
-zowany

koordy-
nowany Ogółem

przedsiębiorcy % 38.4% 30.2% 31.4% 100.0%

partia Klub poselski 
po wyborach

PO % 73.0% 11.1% 15.9% 100.0%

PiS % 22.2% 17.8% 60.0% 100.0%

RP % 41.7% 33.3% 25.0% 100.0%

PSL % 37.5% 25.0% 37.5% 100.0%

SLD % 11.1% 11.1% 77.8% 100.0%

Sejm
N = 65 22 50 137 Chi2 df Sig.

% 47.4% 16.1% 36.5% 100.0% 40.905 8 .000

pcyall
przedsiębiorcy vs 
reszta

reszta populacji % 18.0% 35.7% 46.3% 100.0% 19.340 2 .000

pcynaj
przedsiębiorcy vs 
wszyscy najemni

wszyscy 
najemni % 21.0% 29.0% 50.0% 100.0% 15.080 2 .001

pcynajp 
przedsiębiorcy vs 
najemni sektor 
pryw.

najemni w sekt. 
pryw. % 25.1% 26.1% 48.8% 100.0% 9.704 2 .008

Ogółem masy
N = 360 676 871 1907

% 18.9% 35.4% 45.7% 100.0%

Tabela 6. Klientelizm polityczny

p78 Jak szeroko występuje nagradzanie społeczności za poparcie 
wyborcze

nigdzie nie 
występuje

występuje 
wyjątkowo

występuje dość 
powszechnie w większości 

społeczności

występuje 
wszędzie

trudno 
powiedz. Ogółem

przedsiębiorcy % 11.8% 43.5% 24.7% 0.0% 1.2% 18.8% 100%

PO % 11.3% 48.4% 27.4% 11.3% 1.6% 0.0% 100%

PiS % 4.4% 11.1% 71.1% 11.1% 0.0% 2.2% 100%

RP % 0.0% 16.7% 66.7% 8.3% 8.3% 0.0% 100%

PSL % 0.0% 44.4% 44.4% 11.1% 0.0% 0.0% 100%

SLD % 0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100%

Sejm
N 9 43 67 14 2 1 136 Chi2 df Sig.

% 6.6% 31.6% 49.3% 10.3% 1.5% 0.7% 100% 40.464 20 .004

reszta 
populacji % 21.8% 28.5% 18.1% 3.8% 3.5% 24.5% 100% 20.917 5 .001

wszyscy 
najemni % 20.7% 31.4% 22.1% 3.7% 3.4% 18.7% 100% 14.519 5 .013

najemni w 
sekt. pryw. % 19.0% 34.5% 21.0% 3.8% 3.0% 18.8% 100% 11.067 5 .050

Ogółem masy
N 406 555 350 69 64 461 1905

% 21.3% 29.1% 18.4% 3.6% 3.4% 24.2% 100%
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Zdecydowanie 
zgadzam się

Raczej zgadzam się Raczej nie zgadzam 
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Warto ograniczyć przywileje emerytalne wydając więcej na 
edukację dzieci

Przedsiębiorcy

Pracownicy najemni
Populacja

Pozostałe wyniki
• Pcy maja większe poczucie politycznego sprawstwa (political

efficacy) = głosowanie ma sens itp.
• Pcy o relatywnie mniejszych skłonnościach autorytarnych (ład 

wprowadzany przez lidera; konieczność powrotu wartości moralnych; 
rozwiązanie problemów kraju rzeczą prosta; niż reszta Polaków) – wynik 
względny => PL pcy tez po stronie autorytaryzmu

• Makro-ekonomiczne kwestie mnie odróżniają pców od reszty 
Polaków niż kwestie polityczne

Pcy nie różnią się w takich kwestiach jak:
- unikanie deficytu budżetowego
- nadmierne wydatki = załamanie gospodarcze
- środki UE raczej na infrastrukturę niż dotacje dla firm

• Pcy bardziej sceptycznie niż ogół Polaków o wpływie rządu na 
gospodarkę
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Pozostałe wyniki, cd
• Pcy znacznie lepiej oceniają funkcjonowania administracji 

publicznej niż obywatele, w takich sprawach jak „łapówki”, 
„nieoficjalne wpływy”, nie wierzą w czynniki losowe.

Nadal jednak głównym czynnikiem – własna energia i zaradność 
= tu pcy różnią się b. istotnie od reszty społeczeństwa. 
Inne badania (Iszkowski 2012) potwierdzają tezę, iż w ostatnich 
latach uczciwość i kompetencje polskich urzędników znacznie się 
poprawiły. 
• Media
Pcy i reszta społeczeństwa ogląda i czyta nieco inne rzeczy, ale 
nie są to różnice zasadnicze


